

ШУМЕНСКА ПОЩА

ВЕСТНИКЪ ЗА КУЛТУРЕНЪ И СТОПАНСКИ НАПРЕДЪКЪ НА ГР. ШУМЕНЪ И ОКОЛНОСТЪТА МУ

Редакторъ-стопанинъ: **Д. РАДЕВЪ** Урежда комитетъ
Издава всѣки прѣсѣтъственъ срѣда и сѣбота
ГОДИШЕНЪ АБОНАМЕНТЪ 80 ЛВ. 6 МЕСЕЦА 50 ЛВ. 3 МЕСЕЦА 30 ЛВ.
ОБЯВИ: Търговски — 2 лв. кв. см. официални — 2 лв. кв. см.
Ред. и админ.—пл. „Ц. Борисъ“ Тел. 140.

III Год.

227 брой

60 год. Търновски конституция

Най-голямата грижа на нашитѣ управници следъ първитѣ години на освобождения ни бѣше — изработването на закона, — устава, по който трѣбваше да се управлява новообразуваната държава. Приемането и изработването на тоя законъ бѣ и най-голямия актъ, събитие, което сториха тѣ въ първитѣ години на свободната държава.

Тоя великъ актъ бѣше приемането на Търновската конституция, точно преди 60 год. въ В. Търново.

Болшинството отъ нар. представители начело съ П. Каравеловъ и П. Р. Славейковъ, останали вѣрни на завета на възрожденцитѣ ни, повеждатъ борба срещу ограниченията предвидени въ устава изработенъ въ Петроградъ.

Подкрепени отъ голѣмо болшинство и др. представители тѣ отхвърлятъ така изработения уставъ въ Петербургъ и членъ по членъ приематъ текста на днешната конституция. Въ основитѣ, на която лѣгатъ основнитѣ принципи: ограничена монархия, свобода на словото и печата, свобода на сдруженията, самоуправления на общинитѣ, всеобщо гласоподаване и пълно равенство предъ закона.

Нашата конституция по образецъ на Ромънската и Сръбската, е една отъ най-демократичнитѣ. Подъ знамето на тая демократична конституция България

Денътъ на детето и отпразднуването му

Съюзътъ за закрила на децата, за да манифестира постиженията си, урежда денъ на детето — празнество. Тържеството се състоя на 23 априлъ, т. год., по предварително изработена програма. Не бѣше мѣчно да се долови, че интересътъ спрямо тая манифестация въ всички срѣди расте много бързо.

На младежтѣ, който се състоя презъ паметника на П. Воловъ, се стече маса народъ. Речта на председателътъ на тукашниятъ клонъ отъ сдружението, г-нъ Василь Рашковъ, произнесена съ топлина, се изслуша съ интересъ отъ всички присѣтствующи.

Разкарването на децата изъ улицитѣ на града съ

живѣе 60 год. свободенъ и самостоятеленъ животъ, въ творчество и напредѣкъ и успѣ да създаде една материална и духовна култура, които подчертаватъ голѣмия подемъ и демократическия духъ на народа ни.

Днесъ при 60 годишното самостоятелно съществуване на Търновската конституция, дългъ се налага на всѣки български гражданинъ, общественикъ и политикъ да пазятъ тая конституция. Пазимъ ли я, ще останемъ достойни наследници на миналото, което ни остави епичнитѣ борби за нашето освобождение. И. Милчевъ

файтони и камиони бѣше не само голѣма радостъ за последнитѣ, децата, но и приятна и затрогваща гледка за по-възрастнитѣ.

Уредбата на празника, покрай своята възпитателна целъ, да се събуди у гражданина чувството на обществено подпомагане въ духа на Женевската декларация за правата на детето преследва и материални задачи.

Уредницитѣ, които заслужаватъ адмиация, сж постигнали успѣхъ и въ това отношение.

Надъ 1500 знаменца сж продадени. Събрана е една задоволителна парична сума. Празникътъ ще разкрива нови възпитателни хоризонти, ще се култивира здраво социално съзнание у младото поколѣние, почитъ, другарство, благодарностъ и пр за което направи алузия и г-нъ Рашковъ, произнасяйки хубавата си речъ. По тѣсни пѣтеки се стига до висинитѣ. Нека неотлъчно погледа да бжде отпразненъ къмъ последнитѣ.

Четете и разпространявайте в. „Шуменска поща“

МОДЕРНОТО КАФЕНЕ „ПРЕСЛАВЪ“

Шуменъ

Съобщава на почитаемитѣ си клиенти и посетители че по случай настѣпилата криза прави намаление на такситѣ — игри за развлечение.

Карти 4 лева

Табла 2 лева

Билярдъ 8 лева

отъ съдържателя.

Виненъ складъ „Златна звезда“

на

Димитътъ Константиновъ

се премести въ собствения Си магазинъ на ул. „СТЕФАНЪ КАРАДЖА“

Прѣдлага на клиентитѣ Си:

Вина, раки, коняци, мастики, менти, вермутъ, вишновка, ромъ и др. по цени умѣрени!

Печатница „ЗОРА“

Съобщава на клиентитѣ си, че въ най-скоро време ще разполага съ нови букви и орнаменти, съ които ще може да задоволи и най-изтънчения вкусъ на всички, които обичатъ хубавото и красивото.

съ почитъ: А. НИКОЛОВЪ

Произшествие

Самоубесилъ се

На 26 априль т. г. къмъ обѣдъ лицето Ради Ивановъ Вълковъ съ с. Злокученъ, Шуменско при скарване на нивата съ баща си, находяща се въ мѣстността „Куртъбазиръ“ — Злокученско землище, е отишелъ въ гората на сжщата мѣстность и се самоубесилъ съ въже на една круша. Причини неизвестни. Трупъ запазенъ.

Единъ убитъ и двама ранени

На 27 т. м. при строежа на пристройката до омитното училище (Шуменъ) нѣмъ 2 1/2 часа е станало внезапно срутване на една отъ горнитѣ стени която повлѣкла следъ себе си трима работника отъ скелета Единиятъ отъ тѣхъ — Спасъ Игнатовъ отъ Шуменъ, 42 год. съ 4 деца, моментално починалъ и другитѣ двама: Ат. Ганевъ Неновъ — 54 г. отъ с. Бяна (шуменско) и сѣселянина му Ибрахимъ Хюсеиновъ 40 г. сж тежко ранени и отнесени въ шум. лѣрж. болница.

Положението имъ е без-опасно.

Литературенъ беленникъ

Тарасъ Григориев. Шевченко

(125 години отъ рондането му)

Таросъ Григориевичъ Шевченко се е родилъ на 9 мартъ 1814 г. въ с. Маринци, киевска губерния. Още отъ малкъ, той остава сиракъ, и нередостно остава детството на тоя великъ украински поетъ. Още малко дете, той става крепостникъ. По настояването на втората му майка бива даденъ за пастиръ при овчаритѣ. Така, не самъ, изоставенъ, безъ ничия подкрепа Таросъ, самъ е бедствалъ съ степитѣ — безкрайнитѣ и мили Руски степи. Той, единъ средъ тѣхъ ги обикна, обикна синитѣ имъ простори и топлия въздухъ на

полетата съ радостни слънчеви лъчи.

По това време въ Русия скитяха пѣтници — слейши музиканти, които обикалѣха съ тамбуритѣ си села и градове. Тѣ бѣха навредъ: по по-ребения, сватби и веселия и пѣха и славѣха славното минало на Украйна.

Тия пѣсни и свирни, волния животъ на музикантитѣ, запали горещо чувство на негодувания и жажда за борба изпъла сърдцето на Шевченко.

Презъ зимата той е отивалъ при клисаря за да се учи да чете, но последния го превърналъ на своя слуга. Тарасъ

трѣбвало е да носи вода, чисти и прислужва на всички църковници и само когато е нѣмалъ работа е челелъ псалтиръ подъ умрѣлитѣ. Тоя тежкъ животъ и трудъ го примамватъ да избѣга въ сѣседното с Лисянка, кждето постѣпва на работа при писаря. Видѣлъ какъ писаря се занимава съ живопись и въ него се поражда страста къмъ рисуването. Започва и става бояджия.

Но отново беда го сполѣтвява. Майстора му, е поискелъ отпусно свидѣтелство отъ помощника, Шевченко е нѣмалъ такава защото е избѣгалъ отъ помощника си и бива принуденъ да се върне отново при него. И намѣсто да му се даде отпусно свидѣтелство, го оставятъ на работа въ

дома на помощника, като помощникъ готвачъ.

На тая си участъ Шевченко отговаря съ мълчание. Той става затворенъ, необщителенъ и съ всѣки спечеленъ грошъ отъ работата си започва да купува книги. Започва да чете и рисува. Като вижда че той рисува добре, Енгелхордъ — (помощника въ кгото е работилъ Шевченко), решава да го направи крепостенъ художникъ и го праща да се учи при живописеца Ширяевъ въ Петербургъ.

Това става въ 1830 год. Едва 16 годишния Тарасъ бива принуденъ да върши всичката чужда работа на своя учителъ. Вечеръ само е нѣмралъ покой и тишина въ които Шевченко започва първитѣ свои литературни опити на гениаленъ

поетъ и той пише по после въ гениалната си поема „Розбойницѣ“ —

„По тѣзи тъмни долини, кждето разбийници върлуватъ, съ младежки стѣпки ходихъ азъ и търсихъ човѣкъ, който на добро да ме научи“.

Шевченко неуморно зработва. Вечеръ е отивалъ въ градината на у-ла си, кждето е рисувалъ всички статуи. Постояниятъ му и упоритъ трудъ спечелва и запознанството му съ художника Сашенко, който му става втори уч-ль.

По късно тѣй са запознава съ Жуновски, карлъ Прюловъ и др. Това го подтиква да следва художествена академия, за това е трѣбвало да бжде свободенъ а неговия господаръ не се е съгласявалъ да го (следва 2 стр.)

Славянски трагизъм

Свидетели сме сж каква упоритост и настойчивост противниците на славянството успяват да му налагат своята политическа идеология, економика, култура и ако ще ги своите разбираня за угрешната сждба на свѣта.

Това слѣпо и глупаво налагане се вижда винаги а още по-вече днесъ въ дни на грубъ карьеризъмъ и съ нищо неоправданъ егоизъмъ. Безспорно въ този сублименъ моментъ на борба за съществуване и народно самоопредѣлене славянството не може да остане слѣпо предъ попълзовенията на противниците си. Въ своето угодничество и стремление противникътъ на славянството не забравя да се проявятъ като негови „благодетели“ и „доброжелатели“ навсѣкжде било то задъ кулисите на всѣка една конференция свиквана все за „благо“ на славянството въ частност и човѣчеството изобщо и най-после като важенъ факторъ къмъ мира.

Нима славянството е способно въ днешнитѣ противоречия и противодействия да показва безсилие и слабостъ?

Нима то желае да му бжде наложена чужда култура, чуждъ битъ и всичко това умѣло игнорирано подъ знамето на доброжелателството и щастието му.

Нима и днесъ въ дни на катаклизми и политически пирации славянството ще продължава да стои съ затворени очи предъ злитѣ намерения на своитѣ противници желаещи неговото унищожение.

Не, хиляди пжти не!

Славянството, което не е умудо на страданията и купнежитѣ на човѣчеството не може да бжде „торъ“ на благородни племена въ кавици. Но вмѣсто съ солидаризиращъ замахъ и добъръ усетъ къмъ болкитѣ си да посегне за да се освободи отъ мрачнитѣ предразсѣдци на своитѣ противници, славянството безизходно риде надъ злочестата си сждба.

Ето отъ кжде произтича славянскиятъ трагизъмъ, който носи мжката и робията на много милиони миролюбиви сърдца. Останало само срѣдъ разрухата въ борба съ своето скжпо минало то си дава днесъ смѣтка за тежкитѣ поражения на единъ разнебитенъ животъ и търси нова обстановка на съществуване, нови форми на обществено устройство до бавно узрѣване на съзнание, за да почувствува въ градина на живота своето достойнство и гордостъ.

освободи. И на 22 априль 1838 г. съ спечеленитѣ 2,500 рубли отъ разиграната лотария съ портрета на Жуковени, Бархордъ се съгласява да освободи Т. Шевченка. Въ тая година, 24 годишна младежъ се чувства за пръвъ пжтъ свободенъ въ своето изкуство и животъ. Но, два таланта започватъ борбата въ него; и Тарасъ намѣсто да рисува картини, започва да пише стихове стихове, следъ което пише „Слепецъ—тамбурокъ“ и „Разбойници“.

Въ 1840 г. Шевченко излиза съ изданието на „Коб-

Безъ съмнение, че въ своето примирение и ново раждане нѣмъ свободата славянството ще търси най-чиститѣ въшнѣния на своя разумъ чрезъ, които да влее нова струя на хармониченъ животъ въ общественото си устройство и по нататъшно съществуване. За да постигне своитѣ национални тежнения и гарантира своето бждещо културно развитие, славянството не трѣбва да се бои отъ племенното си отличие и своя индивидуаленъ стремежъ къмъ свобода и съгласие.

По логиката на горнитѣ закони следва, че славянството трѣбва да почувствува дълбоко въ своята благородна душа ужаса на трагедията на Чехословашко за да извоюва своето пълно обединение противъ чуждото влияние за запазване на независимостта и свободата си, за доброто на човѣчеството; мирътъ и демокрацията.

Н. Йор. Радевъ (у-къ)

Екскурзия до манастира въ Преславъ

По инициатива на ржководеното отъ него Християнско братство „Св. Възнесение“ въ града, Негово Всеблагоеговѣйство Протоиерей Д. Попвасилевъ организира на 7 май, недѣлята следъ Гергьовденъ, поклонничество до манастира въ Преславъ и Патлейна. Въ манастира при жилището на покойния дѣдо Симеонъ ще се направи панахида за любимия покоенъ архиерей, ще се разгледатъ старинитѣ, ще се изнесе отъ свещеникъ религиозна беседа и ще се сложи обща братска трапеза за обѣдъ. Следъ обѣдъ на поклонниците ще посетятъ горе стария манастиръ въ Патлейна и вечерята въ седемъ часа ще се върнатъ съ влака отъ гарата на Преславъ.

Ще се пжтува съ „у“ билетъ. Отиване и връщане ще струва 23 лева. Всѣки поклонникъ, за да се възползува отъ намалението съ „у“ билетъ, трѣбва да има своята лична карта съ себе си. Всѣки трѣбва да си вземе храна за презъ деня. Записване при отецъ Попвасилевъ, и настоятелкитѣ на братството. Приематъ се поклонници и отъ другитѣ братства и гости. Сборенъ пунктъ въ недѣля сутринята 6 часа на гара Шуменъ, за да се пжтува за Преславъ съ утринния влакъ.

зоръ“ и една година по късно съ отдѣлно издание на „Разбойници“.

Спечелилъ оюята свобода не имъ се радва, вижда безправие на своитѣ братя—селяни и започва да се бори за тѣхната свобода. Въ това време въ Русия още продаваха хората, биеха ги и размѣнеха като кучета. И отъ юноша, израсталъ средъ: говеда, свини и овци, той стана гордостъ на Русия; зрѣлъ поетъ и борецъ за народа и свобода—революционеръ.

Й. М.

ХРОНИКА

Днесъ, 29 ще пристигне въ града ни министрътъ на вътрешнитѣ работи г. О. З. генералъ Недевъ придруженъ отъ главния сѣкр. при сжщото министерство. Въ 6 ч. ще има приемъ въ общ. заседаелн зала. Желаящитѣ граждани могатъ да се представятъ на г-на м-ра.

Само цигаритѣ на КАРТЕЛА сж най-добре обезпрашени и приготвени отъ винаги еднакви и отлежали тютюни, затова повече отъ половината пушачи въ страната пушатъ КАРТЕЛЪ и пакъ КАРТЕЛЪ.

Настоятелството на читалище „Архангелъ Михаилъ“ се счита задължено да изрази своята благодарностъ на г. Павелъ Байновъ, известенъ между своитѣ съграждани съ развитото си чувство на благодарителностъ за внесените въ основания отъ него презъ 1932 год. фондъ-паметникъ „Д-ръ Т. Д. Скорчевъ“ още 2400 лв. съ които последния нараства до 30000 лева и съгласно волята на дерителя отъ лихвитѣ на фонда ще се купятъ за читалищната библиотека съчинения по философски и социални въпроси.

Жестътъ на нашия съгражданинъ е тѣй благороденъ, че заслужава всѣка похвала и адмирация.

Знае се отъ години, че само КАРТЕЛА държи голѣмъ депозитъ отъ отлежали тютюни и дава най-доброкачествени цигари.

Съюзъ за закрила на децата Шуменски клонъ устройва танцова забавя съ благотворителна целъ на 30 Априль 1939 г. 9 часа вечерята въ салона на военния клубъ.

Хронически простатитъ, причини, признаци и лѣкувани, биопозитъ създаватъ живи сжщества безъ баща, сексуално убийство, жената въ опасната възраст прелаване и четене мисълта, дарби и способностъ, отговори до читателя и др. съдържа новия брой на Здрава раса. Търсете го по будкитѣ.

Обезпрашени, идеални и приятни за пушене цигари е давалъ и дава само КАРТЕЛА.

Нова книга „Момини сълзи“, соц.-егиченъ очеркъ върху сждбата на младото българско момиче, отъ жени Божилова, Пенева, изнася нещастното положение на нашата девойка—бждещата майка на народа ни, за която трѣбва да се положатъ грижи книгата подвика единъ голѣмъ социаленъ въпросъ, който за благо на народа ни, налага сериозно разискване грижливо издание на „вестникъ на жената“ София, цена 20 лв. Пощенска чекова смѣтка 750.

Защъ болшинството пушачи пушатъ само цигаритѣ Картелъ?

— **Защото само Картела има всички удобства и най-голѣмъ стожъ отъ отлежали тютюни и е давалъ и дава винаги еднакви и приятни за пушене цигари.**

Подвизитѣ на единъ виртуозъ — женкар който борава въ най-аристократически срѣди и изнудва най-красивитѣ жени голѣмитѣ френски градове.

Неговиятъ девизъ е:

много влиятелни днесъ хора сж започнали като мене... Нѣма какво да губя, иска да живѣя и нишо не е въ състояние да меспре! Честь? Това е думата на наивнитѣ

КРАДЕЦЪ НА ЖЕНИ
съ най-знаменитиятъ френски артистъ Жерменъ Бери. По романа на Пиеръ Фронде. Режисьоръ Абелъ Гансъ.

Единъ мошеникъ въ любовта, единъ дръзкъ авантюристъ, който съ своето красноречие, съ омагьосващата си духовитостъ съ изящнитѣ си маниери отваря вратитѣ на най-аристократическитѣ домове и сърдца на най-недостжпнигѣ жени и девойки

Отъ понеделникъ въ Народното Чит. Кин

Единъ е филмътъ за който дълго ще говори! Единъ е филмътъ за който публиката ще купи! Единъ е филмътъ, който ще затрогне като никога до сега! Това е филмътъ

ПЪСЕНЬТА НА КАМБАНИТЪ
Пѣсенъ на човѣшкото сърдце и на всичко красиво, което се крие въ него, на човѣшкото чувства и на тѣхната необятна мощъ, на човѣшката надежда и нейнитѣ неизчерпаеми сили, на човѣшката душа и на нейнитѣ величествени пориви!

Единъ филмъ, който описва ужаситѣ на свѣтовната война,

Много наскоро въ Народното Чит. Кин
Запомнете **ПЪСЕНЬТА НА КАМБАНИТЪ**
(Трагедията на единъ баща)
Силно социаленъ филмъ.

Гари Куперъ



Красивъ, мжественъ и спокоенъ такъв, какъвто ще го видитѣ въ поклдниятъ му грандиозенъ филмъ „Буря въ душитѣ“. Наскоро въ Военното кино.

Завчера почина и вчера стана погребението на майката на нашия приятель Руси Русевъ, домакинъ на държавната болница. Нашиѣ съболезнования къмъ опечаленитѣ.

Българо-германското културно д-ство въ гр. Шуменъ, урежда за своитѣ членове бесплатна читалня и библиотека въ зданието на популярната банка (бившата канцелария на директора на електроснабдяването).

На разположения сж разни списания, книги и др., на нѣмски езикъ. Читалнята ще бжде отворена всѣки понеделникъ, срѣда и петъкъ отъ 6 до 8 часа вечерята.

Всѣка срѣда отъ 6 до 8 часа вечерята, въ сжщо помещение, се устройватъ за членоветѣ занимателни часове по нѣмски езикъ, които ще се ржководятъ отъ Г-нъ Х. Фолвартъ.

Отъ всѣкжде за

* Яйца годишно гария, се добиватъ милиона, отъ които лиона се изнасятъ. Птици се наброяватъ 12 милиона.

* Новъ каналъ се да бжде прокаранъ ю о-западна Франция, да замѣсти Гибралтаръ. Прокопането на каналъ щѣлъ да трае и ще струва 400 долгери.

* Въ Франция на се чувствува 150 френската революция помена-ията ще станатъ голѣми тържества Франция.

Къмъ наниза отъ изнесенитѣ до сега на Театъръ „ОДЕОНЪ“ бавя още една перла лодиигѣ на дивнитѣ на Йоханъ Шраусъ:

„БЕЗСМЪРТНИЯТЪ“ живота Ви ще се израдостъ мелодиигѣ усъ ще зазвучатъ въ души. Отъ понеделникъ Театъръ „ОДЕОНЪ“

Утре въ цѣлата ще бждатъ присъдени пълнителни общ. изборо Въ града ни ще произведени въ райони: 4) у-ще „Ж.“ 5) у-ще „Петъръ“ 6) —Нанчовото у-ще и сското у-ще — Къляка.

Печатница „ЗОРА“